

Вопрос был задан о возможности треугольника сил: Индия — Россия — Китай. Ответ посла состоял в том, что у Индии с Россией очень близкие отношения. Особенно близкими их сделал Евгений Примаков.

Что касается Китая, то здесь они быстро улучшаются. Но все же сделать так, чтобы три державы создали какой-то треугольник, об этом пока речи нет.

Был задан вопрос послу о его отношении к событиям в Чечне.

— Ответ ясный, — сказал он. — Это внутреннее дело России. Речь идет о территориальной целостности государства, и мы желаем Вам успехов на этом пути.

(Соб. инф.)

*Информация поступила в редакцию в январе 2000 г.*

## **450 ЛЕТ ПОСОЛЬСКОМУ ПРИКАЗУ (1549—1999)**

29 октября 1999 г. в Московском государственном институте международных отношений (Университете) МИД России была проведена научно практическая конференция “Российская дипломатия — история и современность”, приуроченная к 450-летию создания Посольского приказа (1549 г.) — первого внешнеполитического ведомства России.

На открытии конференции вступительное слово произнес ректор МГИМО профессор А. В. Торкунов. Затем прозвучала речь министра иностранных дел Российской Федерации И. С. Иванова. Министр говорил о проблемах и перспективах развития дипломатической службы в России, отметил “высокий профессионализм и уровень культуры” сотрудников министерства иностранных дел. Он напомнил, что лучшие традиции российской дипломатии невозможно сохранять без уважения прошлого, а также, что “потенциал российской дипломатии чаще оказывался востребованным в трудные времена”.

Также во вступительной части взяла слово директор Института российской истории, член-корреспондент РАН А. Н. Сахарова, чья речь была посвящена геополитике России, ее истории и развитию.

Далее выступал руководитель Федеральной архивной службы член-корреспондент РАН В. П. Козлов, который посвятил свой доклад значению и заслугам дипломатов-архивистов перед Россией.

Заключало вступительную часть конференции выступление председателя Национального комитета российских историков, академика РАН С. Л. Тихвинского, которое было связано с деятельностью дипломатической службы России в период Второй Мировой войны.

Значительное место в конференции заняла презентация книги профессора Г. Л. Кессельбрэннера “Известные дипломаты России: от Посольской избы до Коллегии иностранных дел” и монографии “История внешней политики России” (5 томов).

Выпуск этих трудов был приурочен к 450-летию создания Посоль-

ского приказа и стал возможным благодаря поддержке правительства Москвы.

Было отмечено, что книги уже представлялись на различных выставках и пользовались большим успехом.

Далее работа конференции велась в секциях.

Третья секция проходила под руководством А. Д. Мельвиля. На ней была заявлена тема: “Особенности российской дипломатической службы на современном этапе”.

В секции было зачитано несколько докладов, посвященных различным проблемам в контексте обозначенной тематики.

Первым докладчиком была Елена Николаевна Рудая, выступавшая на тему развития дипломатической службы в послереволюционный период и господствовавшей в тот период идеологии в международных отношениях. Приход к власти не изменил взглядов большевиков, в том числе и на международные отношения. Основной целью государства в этой сфере стало распространение революции на другие страны, а их девизом: “В союзе с революционерами других стран и против всех остальных”. Поэтому закономерным было то, что подбор первых советских дипломатов производился по степени их способности занять точку зрения класса.

Следующим выступал Неженский, чей доклад был посвящен “Первым курсам советской дипломатии”. После октября 1917 года большинство стран не приняло новую власть, установившуюся в России, и необходимо было как можно скорее добиться международного признания государства, однако это приводило к возникновению новой проблемы: необходимы были квалифицированные специалисты, способные вести переговоры с другими странами. Для подготовки дипломатов были созданы специальные курсы, на которые записалось всего 17 человек.

Так как большинство слушателей работали, то решено было осуществлять обучение частично в служебное, а частично в неслужебное время, и слушатели курсов оценивали не по политической принадлежности, а по рабочей квалификации. Работа курсов внесла свой вклад в подготовку кадров, и в 1922 году было создано международное отделение факультета общественных наук при МГУ, которое просуществовало три года.

Затем был создан институт по подготовке дипломатических и консульских работников.

19 августа 1939 года было принято решение об учреждении Высшей дипломатической школы.

В 1943 году был образован Международный факультет при МГУ, который через год был преобразован в МГИМО.

Далее слово взяла Лебедева Н. М., выступавшая на тему “Дипломатия конфликтов. Место дипломатии в современном мире”. Докладчица говорила о том, что мир переживает системный кризис и тому есть несколько причин, которые наслаиваются друг на друга: здесь и эрозия Вестфальской системы мира, и эволюция режима границ в сторону их прозрачности, и распад многих режимов. Появление негосударственных сторон в конфликтах влияет на усложнение процесса их разрешения, был приведен пример конфликта, имевшего место в Руанде, в котором принимало участие более 100 негосударственных организаций. В свете

создавшейся ситуации необходимо появление нового типа дипломатии, в особенности в сфере кризисного управления, которое на данный момент практически не разработано. Видится национальная подготовка дипломатов с различными специализациями.

Последующие доклады были посвящены истории развития дипломатии. Так, например, один из докладов был связан с развитием российско-мексиканских отношений в послереволюционный период и той роли, которую в нем сыграли российские дипломаты. Так, отмечались заслуги Пестковского — посла России в Мексике с 1922 по 1924 годы. При нем в Мексике побывал Маяковский, получили возможность изучать местную флору и фауну российские ботаники. Многого добилась, занимая этот пост, а также пост торгового представителя А.М. Коллонтай, которая за шесть месяцев своей работы сумела резко увеличить объемы торговли между двумя странами.

Темой одного из докладов стал древнейший период истории дипломатии. Отмечалось, что первые дипломатические документы были написаны на глиняных таблицах. В Европе понятие посол впервые появилось в записках Цезаря — “амбасадор”, а понятие “дипломат” было введено в XVIII веке. Далее говорилось о развитии дипломатической службы на более позднем этапе. Отмечались некоторые ее особенности: так быстрое получение агемана говорит о том, что государство заинтересованно в установлении отношений с государством, раньше должности чрезвычайного и полномочного посла были разделены, но в последующее время, их все чаще занимает одно и то же лицо, это своеобразное слияние было осуществлено во избежание возникновения коллизий в старшинстве. Докладчик отметил, что во все времена дипломатическая служба была одна из самых престижных, недаром в XIX веке дипломатами становились выходцы из дворянства, имевшие прекрасное образование, окончившие Царкосельский лицей, Пажеский корпус или Лазаревский институт.

Доклад профессора МГИМО Н. К. Капитоновой раскрывал личность Маргарет Тэтчер и влияние, которое она оказала на развитие международных отношений в тот период, когда занимала должность премьер-министра Великобритании. Ее правление характеризовалось жестким внешнеполитическим и внутригосударственным курсом, при ней сменились 35 членов правительства, все заслуги кабинета министров она приписывала себе, при проведении курса внешней политики она руководствовалась советами своего помощника, в прошлом рядового дипломата. Тэтчер не была дипломатом и часто ставила своим противникам ультиматумы, однако ей удавалось выходить победительницей из споров. Внешняя политика, проводимая Тэтчер, отличалась наиболее благоприятным отношением к США. Как особо подчеркнула докладчица: “Она была главным архитектором победы Запада в холодной войне”.

Конференция отличалась своей значимостью, и, по моему мнению, может положить начало прекрасной традиции.

**А.А. Вычугжанина,**  
наш корр.

*Статья поступила в редакцию в ноябре 1999 г.*